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повторювати матеріал і контролювати знання, уміння й навички учнів усього 
класу індивідуально при мінімальній затраті часу. Також вона стане чудовим 
засобом комунікації між учнями, що є однією із складових НУШ. 
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На початку ХХ століття українські педагоги, працюючи над проблемою 

розвитку національної освіти, стояли перед вирішенням проблеми гуманізації 
та демократизації процесу навчання. Шукаючи нові шляхи розбудови школи, 
освітні діячі глибоко засуджували антидемократичну дореволюційну школу та 
намагалися використовувати передовий досвід педагогів Європи та Америки. 
Цей період ознаменувався тенденцією до численних змін педагогічних 
парадигм, що, безперечно, було пов’язано з пошуком нових ідей і педагогічних 
технологій. Серед них важливе місце посіла ідея комплексної системи навчання. 

У 20-ті роки ХХ століття розвиток комплексної системи навчання 
пережив декілька етапів становлення. Український педагог Г. Іваниця був 
одним із перших науковців, хто почав наполегливо працювати над розробкою 
комплексної системи як організаційної форми навчання в Україні. Г. Іваниця 
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відгукнувся на неї працею «Комплексний метод» (1923), у якій розглянув метод 
як один з важливих чинників розбудови нової школи [4]. Автор розкриває 
комплексність як «активно-комплексне навчання», підкреслюючи новаторський 
підхід до навчального матеріалу та характер його засвоєння.  

Найбільшу увагу Г. Іваниця приділяв дидактичному підходу, в основі 
якого покладено ідею природовідповідності. Зокрема, комплексний підхід до 
навчання він кваліфікував як «педагогічний монізм», під час упровадження 
якого, замість концентрації навчального матеріалу, здійснюється кореляція 
предметів. Учений зазначав, що необхідно брати за дидактичну одиницю не 
розділ науки, а певну частину конкретного життєвого матеріалу й розглядати 
комплекс як «сполучення різних явищ», що потребує пояснень у зрозумілих 
дитячому мисленню формах. Для цього необхідно групу обраних предметів 
об'єднати внутрішнім зв'язком навколо ідеї. Звідси комплексність – дидактичне 
поняття, яке передбачає конструювання дидактичних одиниць [4].  

О. Музиченко, у свою чергу, застерігав від поєднання таких понять, як 
кореляція та комплексність. Він дав чітке визначення кореляції: «Якщо для 
виконання окремої програми всі предмети тісно пов’язані між собою, але 
між ними не існує одного центрального, – це кореляція. При кореляції весь 
час залишаються та відчуваються, але певним чином поєднуються окремі 
предмети навчання, а при комплексності не виникає думки про предмет 
навчання, а тільки про різні окремі сфери життя, явища, факти та випадки, 
котрі діти приносять з собою в школу» [3]. 

Таким чином, погляди О. Музиченка суттєво відрізнялися від думок 
Г. Іваниці, який не підтримував ідеї єдиної, однакової програми для всіх 
шкіл України. Він виступав за те, щоб програми окреслювали лише загальні 
тенденції, а кожен адміністративний район, навіть кожне місто й село, самі 
обирали тему, яка найповніше відповідає інтересам і вподобанням дітей. 

О. Музиченко писав, що «комплексність − це активне переживання 
дітьми миттєвостей, їхнє захоплення невеликим відрізком дійсності» [1]. 
Проблему комплексного підходу в навчанні він називає загально-педагогічною, 
кваліфікує комплексність не лише як метод, особливий варіант змісту освіти, а 
й систему, що організовує, об'єднує все шкільне життя, систему, покликану 
перетворити школу в центр організованого впливу на суспільне середовище. 

Комплексна система навчання, на думку вчених, була однією з новітніх та 
цікавих форм реалізації навчальних та виховних завдань школи, тому що вона 
передбачала тісний зв’язок знань із життям та будувалася на принципах 
інтеграції знань. Покликана сформувати в дітей цілісне сприйняття світу, 
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комплексна система допомагала забезпечити безпосередній зв’язок навчання з 
життям та встановити діалектичний зв’язок між окремими галузями знань. 

О. Музиченко одним із перших сприяв поширенню ідеї комплексної 
системи навчання в Україні, працював над розвитком комплексного підходу до 
навчання й виховання, розробив власну наукову концепцію. Тому система 
комплексного навчання учнів молодшої та середньої ланок освіти набула для 
нього особливого значення. Формування нової людини, яка гармонійно 
поєднувала б у собі духовне багатство, моральну чистоту й фізичну 
досконалість, було необхідною, на думку педагога, умовою для побудови 
нового здорового суспільства. Український учений стверджував, що 
комплексність − це єдність цілей, завдань, змісту, методів і форм виховного 
впливу і взаємодії. О. Музиченко визначав комплексність як активне 
співпереживання дитиною логічних процесів розвитку життя. Це 
відповідало, на його думку, новій філософії освіти, що поширювалася: 
дитина є центром системи, її мислення і пам`ять розвиваються через активні 
методи навчання. В організації педагогічного процесу за комплексами він 
виділяв кілька етапів, як-от: сприйняття зовнішнього світу як враження й 
спостереження, пробудження думки, розвиток мислення, техніка розумової 
праці, організація мислення та узагальнення як динамічний абстрактний 
процес. 

Процес комплексного навчання О. Музиченко розглядає як реакції 
дитини, причому в кожної дитини ці реакції будуть не схожими на інші, 
особливими. Завдання педагога полягає в тому, щоб сформулювати внутрішню 
мотивацію поривань дітей до знань, потребу їхнього засвоєння.  

Таким чином, підхід О. Музиченка до комплексності відповідав новій 
філософії освіти, що поширювалася в ті часи: дитина в центрі системи, основне 
завдання якої − розвиток її мислення, пам'яті й волі. 

О. Музиченко вважав, що за допомогою комплексу учень вивчає життя й 
освоює світ на основі міцних наукових знань, навичок та вмінь і змінює свій 
світогляд під впливом вивченого. Саме такий спосіб організації матеріалу в 
школі, коли від одного «вузла життя» переходять до іншого, називають 
комплексністю, або комплексною системою. 

У своїх творах «Проблеми комплексності в Німеччині та у нас» та 
«Культура народу, світогляд дитини та комплексність» учений робить 
висновок, що комплексність допомагає в боротьбі за культурну революцію тим, 
що сприяє виробленню світогляду; у комплексі дитина вивчає сутність речей, 
явищ, дає їм оцінку, встановлює своє ставлення до них, бере участь у їхньому 
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поліпшенні. А мати свій погляд на сутність явищ, уміти оцінити їх, виявити 
своє активне, діяльне ставлення до них − це й значить мати певний світогляд. 

Використання комплексної системи допомагає привчити дітей 
поліпшувати навколишній світ, а навчити цього на думку О. Музиченка, може 
тільки той, хто сам уміє діяти. Отже, комплексність змушує самого вчителя до 
активних дій, підштовхує його до саморозвитку, виховує самого наставника. 

Узагальнюючи свої думки в розвідці «Проблема комплексності в 
Німеччині та в нас» учений писав, що школа повинна стимулювати діяльність 
дитини, організовувати процес цієї діяльності, урегулювати її хід і врахувати 
весь процес загалом. Лише за умови виконання всіх цих етапів можна 
стверджувати, що навчальний процес закінчений, учитель обрав ефективний 
метод, тобто формує світогляд учня, виховує його й себе: «Призначення школи 
полягає не в тому, щоб повідомити дитині основи всіляких наук, а в тому, 
щоб привести дитину до розуміння різноманітних явищ навколишнього світу та 
сутності навколишньої культури» [2]. Педагог був переконаний, що 
використання комплексної системи організації навчально-виховного процесу 
дає змогу подолати розірваність окремих шкільних предметів та наблизити 
шкільне життя до інтересів дитини. 

О. Музиченко зазначав, що використовуючи дослідницький метод в 
процесі навчання учні виступають у ролі дослідників, тобто самостійно 
виокремлюють та визначають проблему, формулюють гіпотезу її розв’язання. 
У процесі розв’язання вони знаходять шляхи її вирішення, виходячи з відомих 
даних; аналізують, порівнюють та оцінюють отримані результати, роблять 
висновки й узагальнення, усвідомлюють провідні поняття й ідеї, а не одержують 
їх у готовому вигляді. Цей метод спрямований на засвоєння учнями всіх етапів 
проблемно-пошукової навчальної діяльності та розвиток їхніх дослідницьких 
умінь, аналітичних і творчих здібностей. 

Отже, можна стверджувати, що, підтримуючи головні положення 
комплексності, О. Музиченко фактично закладав підмурівок для 
функціонування в педагогічній науці ідеї інтеграції, яка згодом набула свого 
подальшого розвитку. 
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На межі ХІХ-ХХ століть з’являється ряд нових освітніх та виховних 

концепцій. Вони склали теоретичну базу розвитку шкільництва за рубежем. 
Особливостями розвитку педагогічної думки стали такі : 1) невідповідність 
школи вимогам часу, перш за все, потребам промислового виробництва у 
кваліфікованих робітниках та науково-технічних кадрах, що стало не тільки 
освітньою, а й державною проблемою; 2) розвиток науково-технічного прогресу, 
який вимагав надання учням у школі значно більшого обсягу знань, умінь та 
навичок; 3) накопичення педагогікою та психологією  достатньої для побудови 
нових концепцій кількості знань про природу дитинства та пізнавальні процеси 
[3]. 

Педагогічні орієнтири не відповідали вимогам нового часу, що призвело до 
кризи традиційної педагогіки, появи цілого ряду нових концепцій і течій. Всі 
вони, взяті у сукупності, отримали назву реформаторської педагогіки (або нового 
виховання). 

Ідеї реформаторської педагогіки отримали розвиток у цілому ряді 
концепцій, зокрема таких, як теорія вільного виховання, експериментальна 
педагогіка, педагогічний прагматизм, теорія центрів інтересів, функціональна 
педагогіка, педагогіка особистості, виховання засобами мистецтва [3]. 

Провідною ознакою нових педагогічних концепцій стала поглиблена увага 
до особистості дитини. Це була педагогіка «центрована» на дитині, а не на 
методі, на предметі навчання, що було характерним для більшості попередніх 
педагогічних теорій.  
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